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Universidade Federal Fluminense 
Instituto de Computação  
Coordenação de Pós-graduação em Computação  
 
 
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

04 de dezembro de 2013 
 
Presentes: 
 
Esteban Walter Gonzalez Clua, Leonardo Gresta Paulino Murta, Débora Christina Muchaluat 
Saade, Fábio Protti, Célio Neves de Albuquerque, Julio Cesar Stacchini de Souza, Celso 
Carneiro Ribeiro (Coordenador de Pós-Graduação), Eyder Franco Sousa Rios (representante do 
corpo discente) e Vanessa Braganholo Murta (Vice-Coordenadora de Pós-Graduação) 
  
Assuntos: 
 
1. Aprovação de ata: foi ratificada a aprovação da ata da reunião de 30/10/2013.                                                       
 
2. Informes: 

• O Coordenador informou que os doutorandos Gilberto Farias de Sousa Filho e Eyder 
Franco Sousa Rios foram eleitos como representantes do corpo discente para o período de 
04/12/2013 a 04/12/2014, respectivamente como titular e suplente. 

• O Coordenador informou que nosso programa de pós recebeu R$ 170 mil da CAPES 
nesse ano. Esse valor é proporcional à classificação e ao número de alunos. Somos o 
programa da UFF que mais recebe recursos da CAPES. A execução orçamentária foi 
finalizada em 01/11/2013 (data fixada pela PROPPI) e os números finais foram 
divulgados ontem. Todas as despesas aprovadas pelo Colegiado foram empenhadas e 
gastamos cerca de R$ 30 mil além de nosso orçamento. Nosso índice de execução 
orçamentária foi de aproximadamente 118%, sendo o valor adicional coberto com 
recursos da própria PROPPI ou não usados por outros programas. 

 
3. Acúmulo de bolsas - abusos: O Coordenador informou que está crescendo o número de 

alunos que acumulam bolsas com outros rendimentos, o que já está prejudicando alguns 
alunos e contribuindo para deteriorar o tempo médio de conclusão do mestrado. O acúmulo 
de bolsas com outros rendimentos está condicionado à aprovação do orientador e do 
Colegiado, devendo seguir regras estabelecidas pelo Colegiado e já divulgadas. O acúmulo 
da bolsa com outros rendimentos fora dessas condições é irregular e sujeita o aluno à perda 
da bolsa e a penalidades impostas pelas agências de fomento. Não são concedidas bolsas 
novas a alunos que tenham outros rendimentos, a menos que inexistam candidatos na fila 
aguardando a concessão de bolsa. 

   
4. Quadro de horários 2014.1: será mantido o processo utilizado nos quatro períodos anteriores 

para a programação semestral de disciplinas. A lista de disciplinas deverá inicialmente ser 
discutida internamente pelos professores de cada área de concentração. Após essa discussão 
interna, caberá a um professor de cada área comunicar à Coordenação a relação completa de 
disciplinas a serem oferecidas, incluindo o nome de cada disciplina, o professor responsável 
e o horário pretendido. No caso de disciplinas de Tópicos, também deverá ser enviado um 
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documento descritivo contendo título, programa, critério de avaliação e principais 
referências, para divulgação prévia entre os alunos. Apenas as disciplinas informadas pelo 
professor designado como interlocutor em cada área serão consideradas e incluídas no quadro 
de horários. O Colegiado indicou os seguintes professores como responsáveis pela 
interlocução e pelo encaminhamento das disciplinas de cada área de concentração: Fábio 
Protti (Algoritmos e Otimização), Julio Stacchini de Souza (Computação Científica e 
Sistemas de Potência), Esteban Clua (Computação Visual), Leonardo Murta (Engenharia de 
Software), Alexandre Plastino (Inteligência Artificial) e Célio Neves de Albuquerque (Redes 
e Sistemas Distribuídos e Paralelos). A Coordenação de Pós-Graduação informará 
inicialmente a esses professores os horários das disciplinas básicas que serão oferecidas, 
visando reduzir os conflitos de horários. A programação de disciplinas de cada área deverá 
ser encaminhada por correio eletrônico à Coordenação de Pós-Graduação pelo professor 
designado em cada área, com cópia para todos os professores de sua área. 

 
5. Visita do Pró-Reitor de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação e do Coordenador de Pós- 

Graduação: O Colegiado recebeu a visita dos professores Antonio Cláudio de Nóbrega e José 
Walkimar Carneiro, que desejavam apresentar alguns programas e iniciativas da PROPPI, 
assim como ouvir necessidades do Programa e colocar-se a nossa disposição para colaborar 
no que for possível. Foram esclarecidos e discutidos alguns aspectos da avaliação trienal e do 
resultado do Programa, que a própria PROPPI tinha expectativa de promoção para o conceito 
6. O Colegiado insistiu sobre a necessidade do desenvolvimento e da disponibilização de 
uma ferramenta de software para acompanhamento pelo Coordenador da execução 
orçamentária anual, que hoje inexiste e torna difícil a gestão dos recursos de cada programa. 
Foram também discutidas iniciativas e alternativas para assinatura com certificação digital de 
atas e documentos oficiais. O Pró-Reitor e o Coordenador reiteraram que não há restrições 
para a redação ou para a defesa em inglês de teses e dissertações, assim como para a 
participação virtual a distância de membros externos de bancas. Foram discutidas as 
dificuldades impostas pela Lei 8.666 para compras, licitações, pagamentos e utilização de 
recursos financeiros. Em especial, foi comentada a impossibilidade da utilização de recursos 
do Programa para pagamento do Rio Card dos funcionários da Secretaria, que necessitam se 
deslocar com frequência ao prédio da Reitoria para entregar processos e documentos. O Pró-
Reitor afirmou sua disposição de colocar em funcionamento um sistema de acompanhamento 
da execução orçamentária, assim como de investigar a possibilidade de pagamento do Rio 
Card com recursos dos programas de pós-graduação. Informaram ainda que autorizaram 
crédito adicional de cerca de R$ 30 mil provenientes de recursos da própria PROPPI ou de 
sobras de outros programas, visando atender a todas as necessidades de nosso Programa além 
dos R$ 170 mil originalmente concedidos pela CAPES.  

 
6. Bolsa de pós-doutorado CAPES PNPD: O Coordenador relatou que a candidata Adriana 

Bechara Prado foi indicada pela comissão formada pelos professores Fábio Protti, Vanessa 
Braganholo Murta e Esteban Clua para receber a bolsa CAPES PNPD, que já foi 
implementada. 

  
7. Requerimentos de professores e alunos:  

• Aprovada a solicitação dos professores Esteban Walter Conzalez Clua e Débora Christina 
Muchaluat Saade para que o primeiro assuma integralmente a orientação do doutorando  
João Gabriel Felipe Machado Gazolla. 

 
8. Composição de bancas:  

• Referendada a aprovação ad referendum pelo Coordenador de Pós-Graduação em 
02/12/2013 da mudança de composição da banca de defesa de dissertação de mestrado de 
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Carlos Henrique Zilves Nicodemus, que passa a ser formada pelos professores Eugene 
Francis Vinod Rebello, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira (UFF) e Alexandre Sztajnberg 
(UERJ), tendo ainda Maria Cristina Silva Boeres como suplente interno e Felipe França 
(UFRJ) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, 
a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/12/2013.  
• Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de David Barreto Ferreira, 
formada pelos professores Orlando Loques, Débora Muchaluat (UFF) e Alexandre 
Sztajnberg (UERJ). De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa 
deverá ocorrer impreterivelmente até 15/01/2014. 
• Aprovada a banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Rainer Zanghi, formada 
pelos professores Julio Cesar Stacchini de Souza, Milton Brown do Coutto Filho, Celso 
Carneiro Ribeiro (UFF), Jose Luiz Rezende Pereira (UFJF) e Tatiana Mariano Lessa de 
Assis (UFRJ). De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá 
ocorrer impreterivelmente até 15/01/2014. 
• Aprovada a banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Marcio André Ribeiro 
Guimaraens, formada pelos professores Julio Cesar Stacchini de Souza, Milton Brown do 
Coutto Filho, Julius Cesar Barreto Leite (UFF) e Djalma Mosqueira Falcão (COPPE/UFRJ). 
De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 15/01/2014. 


